

Его помнят на Смоленщине

Есть близ Смоленска небольшая станция Кардымово. Ничем вроде непримечательная, каких десятки на Московской железной дороге. Здесь даже останавливаются не все пассажирские поезда. Но знают и слышали о ней многие. И не только, конечно, железнодорожники. Знают потому, что здесь, в Кардымове, в годы войны активно действовала большая группа комсомольцев-подпольщиков. В марте 1942 года вражеской контрразведкой она была почти полностью разгромлена. В списках подпольщиков около 100 фамилий молодых патриотов. И первой среди них стоит — Арташес Авакян, лейтенант Красной Армии, уроженец Армении. Но это имя стало известно недавно, спустя четверть века после войны.

Как была установлена личность пламенного патриота, бесстрашного подпольщика, одного из создателей и организаторов Кардымовской подпольной организации, чем прославился этот мужественный сын армянского народа на смоленской земле, — об этом и пойдет речь в нашем рассказе.

В деревнях вокруг станции Кардымово о нем слагали легенды. Но в памяти людской он остался просто «Арташесом». Отчаянным, храбрым парнем, занесенным шквальным ураганом войны из родных гор Арmenии в леса Смоленщины. Кто же он, Арташес? Есть ли у него родные и близкие? Откуда родом? На все эти вопросы решили получить ответы юные краеведы Кардымовской средней школы, которые собирают материалы для своего музея боевой славы.

Начался поиск. Очень мало было сведений поначалу у юных следопытов. В сущности только одна ниточка — имя. Был сделан запрос в архив Министерства обороны СССР. Оттуда вскоре последовал ответ: «Только по имени установить личность человека невозможно». Теперь надо было идти другими путями. Из тех, кто непосредственно состоял в подпольной комсомольской организации, в живых никого не осталось. Вот если только родственники погибших. Такие в Кардымове и в окрестных деревнях были. Но они, хотя многие из них когда-то встречались с Арташесом, давали о нем крайне отрывочные, часто противоречивые сведения. Естественно, они многое не могли знать о его подпольной деятельности, так как не были членами организации. Одни из родственников участников подполья утверждали, что Арташес — окруженец, майор Красной Армии, другие говорили, что он вроде был заброшен на парашюте...

Но следопытам было ясно одно: если о человеке ходят в народе легенды, значит, это был замечательный человек, горячий, пламенный патриот, который, оказавшись в окружении, не пал духом, не забился в угол, а встал на путь борьбы и смело повел за собой других. И личность такого человека нужно обязательно установить.

В поиске прошли год, два... На третьем году, наконец, промелькнула искра надежды. Следопыты узнали, что в Смоленске проживает Ольга Федоровна Сакадынова, знаяшая Арташеса. Обратились к ней:

— Арташес, говорите? Припоминаю такого человека, но кто он, какая его на-

стоящая фамилия, не знаю. Мне помнится, хозяйка квартиры, где жил этот человек, Мария Шалунова часто называла его Карапетовичем. Впрочем, подробнее о нем вы можете узнать у моего сына Павла, еще подростком он встречался с Арташесом, может, он запомнил и его фамилию.

Павел Иванович Сакадынов, мастер Оршанского льнокомбината на запрос ответил, что он знал этого человека, знал и его настоящую фамилию, да запомнивал. А вот отчество у него действительно было — Карапетович. Теперь уже были известны точно имя и отчество патриота. Это не так уж мало, чтобы установить личность человека. Правда, не очень уж и много, если учесть, что устанавливается личность человека спустя почти четверть века после его геронической гибели. Но куда писать?

Решено было выслать в некоторые райвоенкоматы Армянской ССР одинакового содержания запросы. Прошел год. И вот в заказном письме из Ехегнадзорского района оказались две фотографии. Сотрудник райвоенкомата майор А. Покранов сообщал, что в их районе числятся в числе пропавших без вести в войну два Арташеса Карапетовича. Который из них ваш, «кардымовский», устанавливайте по высыпаемым фотографиям. Теперь уже поиск подходил к концу. По фотографии О. Ф. Сакадынова, ее сын и некоторые другие люди установили, что на одной из них — тот самый Арташес Карапетович, который возглавлял подполье в их kraю. Из Главного управления кадров Министерства обороны СССР в ответ на посланный запрос с фотографией сообщили, что разыскиваемый человек значился в кадрах Вооруженных Сил. Это — Авакян Арташес Карапетович, его воинское звание лейтенант, он служил заместителем командира роты 57-й танковой дивизии.

Так усилиями смоленских краеведов и кардымовских школьников, юных следопытов, была установлена личность героя, возвращено из небытия его славное имя.

57-я танковая дивизия, в составе которой начал воевать Арташес Авакян, входила в 20-ю армию. В июле

1941 года этой армии пришлось вести тяжелые оборонительные бои в районе поселка Красный, в 40 километрах от Смоленска. По четыре-пять раз в день приходилось лейтенанту А. Авакяну вместе со своей ротой участвовать в контратаках. Враг яростно, не считаясь с большими потерями, лез к Смоленску. Силы танковой дивизии, в которой воевал А. Авакян, таяли. В середине июля пал Смоленск. 57-я дивизия оказалась в окружении. В одном из боев А. Авакян был ранен в ногу. Госпиталь, в котором он находился, не успели эвакуировать на восток. Не желая попасть в лапы к фашистам, раненый лейтенант вместе с двумя красноармейцами решил пробиваться к своим. Направление — Ярцево, там в это время проходила линия фронта. Пробирались с трудом, шли только ночью, днем отлеживались в оврагах и перелесках. Добрались до деревни Васильево, что недалеко от станции Кардымово. Дальше обессилевший Арташес Авакян идти не мог. Два шедших с ним бойца оставили его в доме колхозника П. Кондрашова, а сами, переночевав, двинулись дальше.

Семья Кондрашовых окружила раненого лейтенанта теплом и заботой. Арташес выздоровел и окреп. Что делать дальше? Фронт ушел далеко, под Москву. Сидеть и выжидать? Но не таков был Авакян. Он начал действовать. Установил связи с коммунистами и комсомольцами, по разным причинам оказавшимся в тылу врага. Встал вопрос — нужно как-то объединиться, создавать подпольную организацию. Никакого опыта в этом деле, конечно, ни у Арташеса, ни у его товарищей не было. Из числа наиболее активных местных комсомольцев и окруженицев был создан штаб подпольной организации в поселке Кардымово, в окрестных деревнях появились боевые группы подпольщиков.

Как член штаба А. Авакян проводил большую работу по организации диверсий, умело координировал действия подпольщиков в прилегающих к Кардымову поселках и деревнях.

Подпольщики Кардымова проводили активную подрывную работу в тылу врага. Они выпускали листовки с призывами к населению укрывать от фашистов хлеб и скот, призывали к сопротивлению врагу, собирали и перевозили через Днепр к партизанам, с которыми была установлена связь, боеприпасы, оружие, хлеб, теплую одежду, добытые у немцев медикаменты. Им удалось приступить под откос вражеский эшелон с боевой техникой, они взорвали два моста, уничтожили 4 автомашины с боеприпасами. В начале 1942 года штаб подпольной организации задумал осуществить крупную операцию. План ее проведения был раз-

работан Арташесом Авакяном. Подпольщики решили совершить вооруженное нападение на станцию Кардымово, взорвать вокзал и пути, разгромить штаб немецкой танковой дивизии, затем уйти за Днепр, к партизанам. Когда до начала задуманной операции осталась неделя, случилось непредвиденное: один из молодых подпольщиков был схвачен гестапо, не выдержал жестоких пыток и назвал фамилии нескольких товарищей, рассказал о плане нападения на фашистский гарнизон. В конце февраля 1942 года в Кардымове, в окрестных деревнях прокатилась волна арестов. Были схвачены и члены штаба подпольной организации Арташес Авакян, Евгения Багричева, Петр Яковлев, Михаил Губин. Их сразу увезли в деревню Мольково, здесь размещался отдел «1-С» (полевая контрразведка). Начались бесконечные допросы и пытки. Сутра до вечера. Арестованные держались мужественно. никто из них не заговорил. Изумительную стойкость и мужество проявил Арташес Авакян. Он старался всячески подбодрить измученных товарищей, поднять у них моральный дух.

Арташес Авакян был убит во время одного из допросов. Затем, уже мертвого, фашисты привезли его в деревню Васильево и, согнав жителей, на их глазах подвесили труп к перекладине виселицы. Спустя несколько дней была повешена и Мария Шалунова, хозяйка дома, где Арташес одно время проживал.

Арташес Авакян отдал свою жизнь за Родину. И Родина не забыла его. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 мая 1965 года Арташес Карапетович Авакян посмертно награжден орденом Отечественной войны 1 степени.

Высокая правительственная награда была вручена на хранение его жене, Гоар Агнесовне Авакян, проживающей в настоящее время в Ереване.

Короткой была жизнь Арташеса Авакяна. Но то, что он успел сделать и совершил, будет вечно жить в памяти народа. О нем сейчас собрано много материалов в Смоленском историческом музее, в Кардымовской средней школе, в ее музее боевой славы. На Смоленщине ежегодно 25 сентября отмечается день освобождения области от немецко-фашистских захватчиков. И в этот день на торжественных собраниях, на митингах наряду с фамилиями — героев-смолян, павших в боях с фашистскими захватчиками, непременно называется имя Арташеса Карапетовича Авакяна, отважного подпольщика из поселка Кардымово, мужественного сына армянского народа.

В. ГОНЧАРОВ.